



Written by

Wednesday, 08 April 2009 08:37 - Last Updated Tuesday, 14 April 2009 05:22

---

""அவுடர் ச"" என்ற இதழின் ஆசிரியர் திஸ்ஸ நாயகம் பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டது கடந்த ஓராண்டாக சிறையிலிருக்கிறார். இவரது உடல்நிலை மிகவும் மோசமாக உள்ள நிலையில், சர்வதேச மனித உரிமை நிறுவனங்களும், பத்திரிகையாளர் சங்கங்களும் இவரை விடுவிக்கக் கோரிவருகின்றன. ஆனால் இலங்கை அரசு, இவர் மீதுள்ள பொய்க் குற்றச்சாட்டுகளைக் காட்டி, இவரை விடுவிக்க மறுத்து வருகிறது.

""உதயன்"" பத்திரிகையில் வலேசை செய்த செல்வராஜா ரவிவர்மன் என்ற இளம் பத்திரிகையாளர் கடந்த 2007ஆம் ஆண்டு கொல்லப்பட்டார். ""ஈழ நாடு"" என்ற தமிழ்ச் செய்தித்தாளின் ஆசிரியர் சின்னத்தம்பி சிவமகராசன் கடந்த 2006ஆம் ஆண்டு அடையாளம் தெரியாத நபர்களால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். ""யாழ் தினக் குரல்"" பத்திரிகையின் நிருபர் சம்பிரமணியம் ராமச்சந்திரன் காணாமல் போய் மின்று ஆண்டுகளாகியும் அவரைப் பற்றிய தகவல் இல்லை. பி.பி.சி. வானொலியின் தமிழ்ச்வேலை பிரிவில் வலேசை பாரக் கும்தரமரத்தினம் சிவராமன் என்ற பத்திரிகையாளர் 2005ஆம் ஆண்டு கடத்திக் கொல்லப்பட்டார். இப்படி, தாக்குதலுக்குள்ளான பத்திரிகையாளர்களின் பட்டியல் நீண்டது கொண்டே செல்கிறது.

அரசுக்கு எதிராகப் பச்சுபவர்கள், எழுதுபவர்களைத் தாக்குவதற்கும் கடத்திச் சென்று கொல்வதற்கும், அரசு தனிச்சிறப்பான ஒரு இரகசிய கொலைப்படையை வைத்துள்ளது. "வள்ளை வளை" குழு என அழைக்கப்படும் இந்தக் கபலிப் படை, வள்ளை நிறுவனங்களில் வந்து, இதுவரைப் பலரைக் கொலை செய்துள்ளது.

கடந்த மாத இறுதியில், ""சுடர் ஒளி"" என்ற தமிழ்ப் பத்திரிகையின் ஆசிரியர் வித்யாதரன் இதே வள்ளை வளை குழுவினரால் கடத்தப்பட்டார். கொழும்புவில் அவரது உறவினரின் இறுதிச் சடங்கில் வைத்துப் பட்டப்பகலில் அவர் கடத்தப்பட்டார். அந்த இறுதிச் சடங்கில், கபட்டம் அதிகமாக இருந்ததால், கடத்தலுக்குப் போலீசு காரர்களே

Written by

Wednesday, 08 April 2009 08:37 - Last Updated Tuesday, 14 April 2009 05:22

பகிரங்கமாக உதவினர். வித்யாதரனது உறவினர்கள் உடனே இவ் விசயத்தைச் சர்வதேசப் பத்திரிகையாளர்கள் மீடும் அம்பலப்படுத்தினார்கள். இதனால் நெருக்கடிக் குள்ளான அரசும், வித்யாதரனதைக் கதை சுவந்துள்ளதாக அறிவித்தது.

இந்தக் கடத்தல் பற்றி வித்யாதரனது உறவினர் ஒருவர் கூறும் போது, கடத்தலில் போலீசார் உதவியது பற்றி சர்வதேச ஊடகங்களில் தாங்கள் மட்டும் அம்பலப்படுத்தாமல் இருந்திருந்தால் வித்யாதரனும், மற்ற பத்திரிகையாளர்களைப் போல கொல்லப்பட்டிருப்பார் என்றார். வித்யாதரனதைக் கடத்திய உடனே அவரது கண்களைக் கட்டிக் கடுமையாகத் தாக்கியுள்ளனர். இதனால் அவரது தலையில் பலத்த காயம் ஏற்பட்டுள்ளது. தற்போது விடுதலைப் புலிகளுக்கு உதவியதாகக் கூறி அவரைச் சிறையிலடைத்துள்ளனர். இதே ""சுடர் ஒளி" பத்திரிகையின் ஊழியர்கள் ஆறு பரே இதற்கு முன்பு கடத்திக் கொல்லப்பட்டுள்ளனர்.

பத்திரிகையாளர்கள் மீது தொடர்பு கொடுக்கப்படும் இத்தகைய தாக்குதல்கள் குறித்து பலவற்று தரப்புகளிலிருந்தும் இலங்கை அரசுக்குக் கண்டனங்கள் வந்துள்ள போதும், இது குறித்து வழக்குப் பதிவோ விசாரணையோ நடத்தப் படவில்லை. பத்திரிகையாளர்களைக் கொன்றதாக ஒரு குற்றவாளிக் கூட இதுவரைக் கதை சுவையப் படவில்லை.

பத்திரிகைகள் மட்டும்ல்ல, மக்கள் தொலகைக் காட்சி, சன்தொலகைக் காட்சி போன்ற தமிழ்த் தொலகைக் காட்சிகள் அங்கு தடை சுவையப் பட்டுள்ளன. நக்கீரன் உள்ளிட்டவார இதழ்கள் தடை சுவையப் பட்டுள்ளன, ஆனந்த விகடன் பத்திரிகையின் விநியோகஸ்தர்கதை சுவையப் பட்டுள்ளார், மலேயும் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்த பி.பி.சி. நிறுவனத்தின் சுவையதியாளர்களை உடனே வளையறும்படி அரசு உத்தரவிட்டது, சி.என்.என். போன்ற வளையறாட்குச் சுவையதி ஊடகங்கள்கு இலங்கையில் தடை விதிக்கப் பட்டது. தரெந்தோ தரெயாமலயேயோ இன் அழிப்புப் போரடை இந்தப் பத்திரிகைகள் அம்பலப்படுத்தி விடுவதுதான் இவ்வளவு தடைகளுக்கும் கதைசுவைய காரணம்.



Written by

Wednesday, 08 April 2009 08:37 - Last Updated Tuesday, 14 April 2009 05:22

இலங்கை அரசால் படுகொலை செய்யப்பட்ட லசாந்தாவும் ஒரு ஆங்கிலப் பத்திரிகையின் ஆசிரியர் தான். இலங்கை அதிபர் மகிந்தா ராஜபக்சவேட்பெயர் சொல்லி அழகைக்கும் அளவுக்கு நெருங்கிய நண்பர். அவர் நினைத்திருந்தால், ராஜபக்சவேட்புக்குத் துணை போயிருக்கலாம்; "லங்கா ரத்னா" விருதென்ன, அதைவிடப் பெரிய விருதுகளெல்லாம் வாங்கியிருக்கலாம்; கதோடிக் கணக்கில் பணம் சம்பாதித்திருக்கலாம். ஆனால், அவர் அப்படிச் செய்யவில்லை. விருதுகளை நக்கிப் பிழைப்பதைவிட, உண்மையை எழுதி உயிர்ப்பிடித்து மலே என்று அவர் எண்ணியதால்தான், கொல்லப்பட்டவரோம் எனத் தெரிந்தும், துணிந்து அரசுக்கதிராக எழுதினார்.

தனது பாசிசத்தை எதிர்த்த லசாந்தாவுக்குத் துப்பாக்கித் தோட்டாக்களைப் பரிசளித்த அதே இலங்கை அரசும், தனக்கு வாலகைக் குழகைக்கும் இந்து ராமுக்கு பட்டங்களை வாரிக் கொடுக்கிறது.

இடலருக்கு ஒரு காய்பல்ஸ்! ராஜபக்சவேட்புக்கு ஒரு "இந்து" ராம்!

தனபால்